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ОЗНАКИ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ СЕРЕД  
УКРАЇНСЬКИХ БІЖЕНЦІВ В ДАНІЇ 

 

Актуальність теми. Повномасштабна війна, розв'язана Російською Федерацією 
проти України, зумовила появу значної кількості українських біженців у всіх країнах 
Європи. Зокрема, у Данії станом на 20 серпня 2023 року було зареєстровано 38 638 
українців, які отримали дозвіл на проживання.  

Ця категорія населення є психологічно вразливою, оскільки з початком війни люди 
ставали свідками надзвичайно жорстоких та потенційно травмувальних подій: перебування 
під обстрілами, в окупації, в зонах активних бойових дій. Результати останніх досліджень у 
Великобританії вказують на те, що українські біженці зазнавали впливу в середньому 9 
стресорів, пов’язаних з війною [4]. Крім того, рятуючись від війни, люди були змушені 
залишити рідну країну та почати налагоджувати своє життя у абсолютно нових умовах, до 
яких не завжди були готові. Як показують попередні дослідження, поєднання цих факторів 
збільшує ризик виникнення значних психологічних проблем [1, 6, 7]. Тому, одне з перших 
питань, яке виникає при спробі організації якісного психологічного супроводу цієї категорії 
населення, є оцінювання кількості осіб, у яких можна очікувати виникнення симптомів 
посттравматичного розладу, а також вивчення факторів, що сприяють виникненню проявів 
ПТСР високої інтенсивності. Саме тому, Інститут психології Університету Копенгагена та 
Данський інститут протидії катуванням (DIGNITY) започаткували довгостроковий проект, 
метою якого є вивчення психологічного благополуччя українських біженців та тих 
психологічних труднощів, з якими вони зустрічаються в повсякденному житті1.  

Мета нашого повідомлення полягає в оприлюдненні результатів дослідження, 
зокрема, щодо наявності попереднього травмувального досвіду та симптомів потенційної 
посттравматичної стресової реакції у групі українських біженців в Данії. 

Виклад основного матеріалу. Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) — це 
потенційно інвалідизуюча реакція психіки на одну або кілька серйозних травматичних 
подій, яка може характеризуватись тривалістю свого прояву. Згідно МКХ-11, ПТСР 
складається з трьох основних симптомів: повторне переживання тавмівної події, уникання 
та гіперзбудження. В свою чергу, комплексний посттравматичний стресовий розлад містить 
основні компоненти ПТСР та додатковий компонент, що відображає «порушення 

 
1
 https://socialsciences.ku.dk/news/2023/ukrainian-refugees-in-denmark-struggle-with-symptoms-of-post-traumatic-

stress/ 

https://orcid.org/0000-0003-1164-3370
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самоорганізації», яке може виявлятись у порушенні афективної регуляції, негативному 
ставленні до себе та порушені міжособистісних стосунків. Вищевказані симптоми можуть 
значною мірою погіршувати функціонування людини в соціумі та погіршувати якість життя 
людини [3]. 

Для вивчення рівня прояву зазначеної проблеми серед українців, що перебувають в 
Данії, нами була сформована вибірка, яка склала 6993 особи, що становить 38,0% від 
загального числа респондентів, яким було надіслано анкети. Серед тих, хто відповів на 
питання анкети 77,2% становлять жінки, більшість з яких належать до вікової групи 35-39 
років. Серед низки методик нами були використані: Міжнародний опитувальник травм 
(ITQ) для оцінювання наявності симптомів потенційного ПТСР та комплексного ПТСР та 
опитувальник функціональних порушень WHODAS [2,8]. Потрібно також зазначити, що ми 
застосовуємо поняття «потенційний посттравматичний стресовий розлад», оскільки наші 
дані базуються на самозвітах респондентів і не можуть бути використані для постановки 
діагнозу. Клінічні інтерв’ю з метою підтвердження діагнозу не проводились. 

Отримані результати вказують, що більше половини наших респондентів мали 
попередній травмівний досвід, пов’язаний з війною: 42,1% учасників стверджують, що 
вони самі пережили воєнні дії, а 20,2% були свідками того, як це пережили інші люди. Крім 
того, більше третини респондентів (38,9%) ствердно відповіли на питання про втрату членів 
сім’ї чи близьких друзів унаслідок війни. 75,3% респондентів зазначали, що їхнє рідне 
місто постраждало від воєнних дій, а у третини з них (23,7%) внаслідок цього було 
пошкоджено житло.  

Звертаючись до безпосередньої теми нашого повідомлення, а саме дослідження 
проявів симптомів посттравматичного стресового розладу, потрібно зазначити, що 
використаний нами опитувальник (ITQ), дозволяє оцінювати симптоми посттравматичного 
стресового розладу та комплексного посттравматичного стресового розладу (К)ПТСР) на 
основі діагностичних критеріїв МКХ-11 [2]. Отримані дані щодо симптомів, наявність яких 
декларували учасники опитування, дозволили нам розділити їх на три групи: «без 
симптомів ПТСР»; «з ознаками потенційного ПТСР» та «з ознаками потенційного 
(К)ПТСР». Рисунок 1 демонструє відсоткове співвідношення зазначених груп  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Рис. 1. Розподіл респондентів за наявністю чи відсутністю ознак ПТСР за 
результатами ITQ 
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Отримані результати вказують, що 70,6% учасників не зазначили у своїх анкетах 
суттєвих розладів, пов'язаних з гострою постравматичною реакцією, тоді як 15,9% 
респондентів відповідають критеріям ПТСР та 13,5% відповідають критеріям (К)ПТСР. 
Загалом, третина учасників дослідження (29,4%) мають симптоми, що відповідають 
можливому ПТСР або (К)ПТСР. 

Варто наголосити, що отримані нами результати узгоджуються з результатами 
інших дослідників [3]. Автори зазначають, що близько 25,9% респондентів повідомили про 
наявність психологічних проблем, які можуть асоціюватися з потенційним 
посттравматичним стресовим розладом. Важливо відмітити, що в середньому для 
населення країн Європи цей показник складає від 1 до 3% [4]. Отримані результати 
співпадають також у частині наявності певних гендерних відмінностей. Симптоми 
потенційного ПТСР більш виражені серед жінок, ніж серед чоловіків (див.табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Гендерні відмінності у вияві ознак ПТСР 

(у %) 
 

Група Чоловіки Жінки 

Без ознак 82 67,3 

ПТСР 11,9 17,1 

(К)ПТСР 6,1 15,6 

 
 

Як засвідчує практика, переживання симптомів ПТСР може впливати на суб’єктивне 
сприйняття та оцінювання респондентами свого стану здоров’я. Тому,у дослідженні також 
зверталася увагу на цей аспект. Застосована нами методика WHODAS дозволяє  
оцінити наступні сфери, пов’язані з життєдіяльністю людини : когнітивні здібності, мобільність, 
догляд за собою, комунікація з іншими людьми, здатність виконувати домашні обов’язки, 
працювати, навчатись та відпочивати; здатність брати участь у громадських заходах. Загальний 
підсумковий бал згідно методики може знаходитися в межах від 12 до 60 балів, де 12 означає 
відсутність функціональних порушень, а 60 діагностує наявність значних 
функціональних порушень в усіх сферах. На рисунку 2 показано розподіл респондентів 
за балами WHODAS.  

На даний час немає встановленого граничного значення для важкої інвалідності,  
але нещодавнє дослідження сирійських біженців показує, що показник у 29 балів може 
бути розцінений як помірна інвалідність. Тому особливо тривожними є отримані нами 
результати, які вказують, що 12,8% українців мають показники навіть вищі за означену 
межу. Це свідчить про значні ускладнення у їх функціонуванні та значною  
мірою знижує якість їхнього життя. Зважаючи на результати за обома методиками, 
важливим питанням є наявність взаємозв’язку між заявленими респондентами 
симптомами ПТСР та суб’єктивним оцінюванням ними рівня свого функціонування.  



11 

Розвиток національної свідомості та національної ідентичності особистості у поствоєнний період 

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції 

 
Рис. 2. Розподіл респондентів за балами WHODAS  

 

 
 

Рис. 3. Показники проблем функціонування в групах  
із різним рівнем вираженості симптомів ПТСР 
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Рисунок 3. наочно демонструє, що респонденти, які були віднесені до групи з 
потенційним посттравматичним стресовим розладом, також зазначали про більшу кількість 
ускладнень у функціонуванні, ніж ті, хто не мав ознак ПТСР. Медіана за методикою 
WHODAS становить 16 для групи без ознак ПТСР, 22 для групи з ознаками ПТСР і 28 для 
групи з ознаками (К)ПТСР. Відмінності між групами є статистично значущими (p < 0,001), і 
post hoc тести показують, що всі три групи відрізняються одна від одної. Таким чином, ми 
можемо говорити про наявність взаємозв’язку між симптомами ПТСР та суб’єктивним 
сприйняттям українськими біженцями свого стану здоров’я та функціонування. 

Висновки. Підсумовуючи, ми можемо зазначити, що незважаючи на доволі високий 
відсоток тих людей, хто задекларував наявність потенційно травмувального досвіду, 
пов’язаного з війною, більшість респондентів не мають важких симптомів ПТСР та не 
декларують значних ускладнень у своєму функціонуванні, що сприяє їх поступовій та 
успішній адаптації до умов життя в Данії. Проте, особливої уваги вимагає та група 
тимчасово переміщених українців, яка визнала наявність симптомів посттравматичного 
стресового розладу. Вони мають гірший психічний стан, більші функціональні порушення, 
а також більше схильні до потенційної алкоголізації. Їх характеризує більш висока 
стурбованість щодо повсякденних проблем. Вони гостріше переживають самотність, що в 
свою чергу ускладнює процеси адаптації. За нашим розумінням, проведене дослідження, з 
одного боку, дає уявлення про психологічні проблеми тієї групи українців, які відмітили 
наявність симптомів ПТСР, з метою надання їм потрібного супроводу; з іншого – аналіз 
результатів тієї групи українських біженців, яка зараз не відчуває значних проблем, може 
дати суттєве розуміння того, які фактори попереджають розвиток психологічних труднощів 
у групах мігрантів, незважаючи на наявність травматичного досвіду.  
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